

Olomoucký

28 °C | 13 °C

Počasí v kraji více informací →
 pocasi.idnes.cz

olomouc.idnes.cz

DNES Olomouc, Přerov, Jeseník, Šumperk, Prostějov

Restauracím ubývá hostů, nejvíc na meníčka

Podniky řeší dilema. Zvyšují se jim náklady, zdražování ale vede mimo jiné k tomu, že si lidé častěji nosí obědy z domu.

Karolína Segěňová
 redaktorka MF DNES



OLOMOUC Třeba i jevem pojmenovaným „krabičkové pondělí“ pociťují restaurace v Olomouci to, že lidé kvůli zdražování začali výrazněji šetřit. To se projevuje i tím, že si teď častěji nosí obědy z domova, neboť jak potvrzují průzkumy, od chování na polední menu je odrazují stále se zvyšující ceny, jež jen za poslední dva roky v regionu stouply průměrně o patnáct procent.

Podle průzkumu společnosti Edenred obědy v restauracích v Olomouckém kraji meziročně zdražily o 14 korun. Loni v březnu lidé za jeden zaplatili v průměru 124 korun, letos 138. Ve srovnání s rokem 2019 se pak cena poledního menu zvedla zhruba o třicet korun a ještě výraznější nárůst je vidět oproti roku 2017, kdy oběd stál průměrně 99 korun. Cena se tak od té doby zvýšila o čtyřicet procent.

Restaurace se hájí, že zdražovat musí. „Vše stojí víc. Děláme maximum, aby to nějak fungovalo, ale zdražily nám hlavní suroviny, takže se to musí promítnout do cen. Snažíme se ale nezdražovat nějak radikálně,“ popsal například Jaroslav Losert z restaurace U Rytíře. „Že lidé šetří na návštěvnosti, pociťujeme. Některé obědy přes poledne ještě jsou, byť jich ubylo. Horší jsou pro nás ale odpoledne a večery, které jsou o dost slabší,“ dodal.

Obecně podniky pozorují největší poklesy návštěvnosti právě na poledních menu a i průzkum Edenred



Místo poledního menu si lidé častěji raději uvaří sami. Zdražování vede k tomu, že do restaurací a hospod nyní chodí méně hostů, například na obědy. Nejvíce viditelné to podle provozovatelů bývá v pondělky, kdy si lidé raději vezmou do krabičky zbylé uvařené jídlo z víkendů. Foto: Libor Teichmann, MAFRA

potvrzuje, že si obědy lidé nyní nejčastěji nosí připravené z domova – dělá to tak 49 procent oslovených. Do restaurace dál pravidelně na oběd přijde necelých 47 procent lidí, což je o deset procent méně než loni. Zbytek využívá donáškové služby či si kupuje něco k jídlu v supermarketu. Téměř polovina dotazovaných uvedla, že je od návštěv restaurací odrazuje růst cen.

„Zjistil jsem, že když si vařím častěji doma, dost ušetřím. Spousta kolegů teď přestala tak často chodit, takže mě ani neláká jít s nimi posedět na oběd někde na zahrádku,“ říká třeba Olomoučan Filip Blatný. Nejvýraznější pokles prodaných obědů nastává první den v týdnu.

„Říkáme tomu krabičkové pondělí, to je nyní velmi viditelný trend. Lidé si navazují o víkend, a co nesnědí, berou v krabičce do práce. Na-

opak ve čtvrtek a pátek kupují dražší položky a odměňují se. Za jeden nebo dva ušetřené dny totiž pak mohou utratit o něco víc peněz,“ shrnul restaurátér a garant projektu Moje restaurace Asociace malých a středních podniků a živnostníků Luboš Kastner.

Výjimkou z trendu je v Olomouci luxusní restaurace Entree. „Naše návštěvnost je konstantní a nevidíme žádný výrazný výkyv,“ uvedla manažerka Kateřina Bortlová.

Velký problém je zdražování piva, některé restaurace žijí Podniky teď musí řešit těžkou volbu, neboť i ony čelí růstu nákladů, ať už cen surovin, nebo energií. Za hlavní nynější problém to podle průzkumu označuje přes devadesát procent hospodských.

„Zatím jsme ještě nezdražovali,

takže ten vstup pociťujeme především my, a ne zákazníci. Teď s tím ještě nic dělat nebudeme a uvidíme, zda se to nějak neustálí,“ nastínil František Lorenc, který provozuje restaurace Drápal a U Mořice.

Situace se ale podle Kastnera znovu pozorovat velký úbytek,“ míní. Situace se ale podle Kastnera znovu pozorovat velký úbytek,“ míní.

„Myslím, že jaro a léto ještě budou dobré, protože lidé chtějí chodit ven. Byli dlouho zavření doma, tak si užívají. S podzimem ale bude mít pro mnohé provozovny stěžejní položkou a doslova je živí.

„Očekávám u něj největší zdražení, často totiž vydělává restauracím na pokrytí většiny nákladů. Kdo nezvýší cenu, bude mít problém, pro-

tože dodavatelé pokračují ve zdražování,“ přiblížil Kastner s tím, že v příštím roce očekává ceny začínající u desetistupňových piv kolem padesáti korun, u dvanáctistupňových to bude o desítkorunu víc a vybrané oblíbené značky se mohou dokonce přiblížit hranici sedmdesáti korun.

Nynější vývoj podle něj povede k tomu, že mnohem větší roli než dříve bude hrát kvalita služeb.

„Kde se o hosty starají, tam budou mít po zdražení pokles návštěvnosti nejmenší. Lidé si dál budou chtít jít někde posedět a ani vyšší ceny je neodradí. Budou však vyžadovat kvalitní služby a servis. Tlak na to bude obrovský, zdražování se nemůže odehrát jen na papíře. Spousta hospodských a restaurátérů tak bude muset začít podávat lepší postoupi do druhé ligy.“

„Projekt s předáváním zkušeností mladým hráčům v B-týmu mě zaujal. Dává mi smysl. Navíc nejsem nijak odštěpený od áčka, kde bych si ještě rád řekl o místo,“ citoval Vepřeka klubový web.

Pokračování v mateřské Sigmě, kde až na hostování v Jihlavě či na Žižkově, strávil celou kariéru, upřednostnil před druholigovými

Krajský exšéf ČSSD bude na kandidátce ANO

Volby
 KOMUNÁLNÍ A SENÁTNÍ
 2022

ŠTERNBERK Nečekané jméno se objeví na kandidátce příznivců ANO a nezávislých kandidátů pro komunální volby ve Šternberku. Za lídryni, dětskou sestrou Romanou Petřekovou, bude jako nezávislý kandidát dvojkou bývalý krajský předseda ČSSD, exposlanec a někdejší náměstek hejtmána Jiří Zemánek.

Zemánek, který řady sociální demokracie opustil na jaře, uvedl, že s lidmi z hnutí ANO spolupracoval na koalici bázi ve Sněmovně i vedení Olomouckého kraje.

„A byla to spolupráce dobrá a plodná, o čemž nejvíc svědčí rozvoj a ekonomické výsledky kraje za naší společné vlády. Pokud bych tedy měl být nařčen, že měním kabát, rozhodně takové hloupé tvrzení předem odmítám,“ sdělil s tím, že ČSSD se výrazně změnila, stejně jako ANO, které se podle něj posunulo více doleva a velmi se přiblížilo původním ideám sociální demokracie. (ČTK)

Policie vyslechla dívku, jejíž bratr vyvraždil zbytek rodiny

KOSTELEČ NA HANÉ Kriminální v případě trojnásobné vraždy, která se odehrála na konci dubna v Kostelci na Hané, už vyslechli dívku, která jako jediná přežila likvidaci členů své rodiny, které brutálně zavraždil její bratr vojenskými bojovými noži. Vyšetřování případu i nadále pokračuje, čeká se mimo jiné na znalecké posudky.

„Kriminální vyslechli přeživší dívku, dále prověřují nákup vražedných zbraní a čekají na závěry znaleckých posudků z oboru psychiatrie a psychologie. Zároveň očekávají výsledky nařízených soudních pitev zemřelých,“ nastínil krajský policejní mluvčí Libor Hejtmán s tím, že vyšetřování potrvá ještě několik měsíců.

Obviněný devětatřicetiletý muž, kterého policisté zadrželi ihned po činu, je nyní ve vazbě. Za vraždu bratra, sestry a otce mu hrozí výměrný trest. (ČTK)

Veletrh zdraví ukáže, jak se starat o tělo

Naučit se správně resuscitovat dospělé i novorozence, nechat si vyšetřit znaménka či zhlédnout ukázky nejmodernějších technologií k rozvoji sportovců. Tyto a další aktivity nabídne v pátek a sobotu Veletrh zdraví, jenž se koná v olomoucké Pevnosti poznání.

Akce, která je zdarma v rámci běžného vstupného do pevnosti, bude například upozorňovat na důležitost prevence a ochrany přes slunečním zářením v souvislosti se zhoubnými nádory kůže. Lékaři z Vojenské nemocnice Olomouc zájemcům také zkontrolují znaménka.

„Budeme vyšetřovat pigmentové névy a lidem nabídneme možnost další diagnostiky, terapie a naplánujeme s nimi kontrolu na kožní ambulanci,“ nastínil lékař Michal Vallo. Návštěvníci si mohou pod dohle-

dem odborníků vyzkoušet i resuscitaci dospělých, dětí a novorozenců.

„Největší a častou chybou laiků při poskytování první pomoci je, že s ní otálejí,“ podotkla lékařka Michaela Wichová, která sloužila u záchranky více než dvacet let.

Veletrh nabídne rovněž informace o tom, jak správně pečovat o zuby. Podle stomatologů mimo jiné stoupá počet dětí, které mají kaz. „Rozšíření kazů na prvních zubech je v populaci vysoké, pohybnými nádory kůže. Lékaři z Vojenské nemocnice Olomouc zájemcům také zkontrolují znaménka. Tě nejmenší možná potkají na veletrhu i zubní vílu.

K vidění budou též nejmodernější technologie sportovců, například podvodní kamerové systémy nebo chytré náramky.

„Lákadlem určitě bude i možnost vyzkoušet si těhotenskou vestu, kterou na veletrh přiveze Ústav porodní asistence. Ta simuluje zhruba sedmý měsíc těhotenství. Představíme také model vývoje plodu,“ uvedl David Kresta z Fakulty zdravotnických věd Univerzity Palackého.

V pátek lze vyrazit také na přírodovědný jarmark Chybět nebude ani speciální UV lampa, jež zájemcům ukáže, jestli si správně umyli a vydezinfikovali ruce, lidé si rovněž mohou nechat změřit tuky a cukry, zjistit krevní skupinu či odborníkům položit otázky ohledně reprodukce či dárčování krve. Na veletrhu se představí rovněž neziskové organizace a v areálu budou k zapůjčení koložky. Těšit se lze i na vylepšený ex-

ponát zubů nebo doplnění modelu cévy, která vede do mozku.

„V expozici se objeví skutečné zubařské nástroje, které přiblíží práci zubařů a pomohou zbavit se strachu z návštěvy jejich ordinace. Péči o tělo, ale i duši považujeme za jeden z pilířů pro vývoj zdravé osobnosti každého z nás, a proto se snažíme zprostředkovat svět zdravotníků zábavnou a poutavou formou,“ doplnil programový ředitel Pevnosti poznání Roman Chváta.

V pátek se v Olomouci koná též Přírodovědný jarmark. Na přírodovědecké fakultě připomene výročí 200 let od narození Gregora Johanna Mendela a návštěvníkům prostřednictvím zábavných experimentů, soutěží či představení rovněž využít vědy v běžném životě.

– Petra Černobilová

Nejen v béčku. Vepřek přidá za Sigmu další rok

OLOMOUC Před pátečními sedmatřicátými narozeninami podepsal levý obránce Michal Vepřek smlouvu na další rok ve fotbalové Olomouci. Na rozdíl od další sigmácké legendy – Romana Hubníka, jenž v osmatřiceti ukončil krásnou kariéru, souhlasil s polovičním pletem a vytižením zejména v B-týmu, který postoupil do druhé ligy.

„Projekt s předáváním zkušeností mladým hráčům v B-týmu mě zaujal. Dává mi smysl. Navíc nejsem nijak odštěpený od áčka, kde bych si ještě rád řekl o místo,“ citoval Vepřeka klubový web.

Pokračování v mateřské Sigmě, kde až na hostování v Jihlavě či na Žižkově, strávil celou kariéru, upřednostnil před druholigovými

nabídkami z Prostějova a Karviné. „Michala jsme oslovili s určitou vizí a jsme moc rádi, že ji nakonec přijal za svou. Jsme přesvědčení, že má co předat mladým hráčům v B-týmu, který čeká náročná druhá liga; zároveň může být platný i pro A-tým. Věříme, že taková spolupráce prospěje oběma stranám,“ řekl sportovní manažer Ladislav Minář.

Sveřepý obránce poslední dvě sezony ztrácel místo v sestavě, kde Sigma sází na perspektivnějšího Ondřeje Zmrzlého. Přesto v uplynulém ročníku naskočil do devatenácti zápasů, v deseti v základu. Nejvládnějším Vepřekovým momentem je úchvatný gól ve finále českého poháru, kterým před deseti lety zařídil vítězství nad Spartou. (doč)